



ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по информационным материалам запроса
ГУ МВД России по г.
Санкт-Петербургу и Ленинградской области

Санкт-Петербург

25 мая 2022 г.

Адресат:

ГУ МВД России по
г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области.

Экспертная
организация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный
университет».

Место нахождения: Россия, 199034, Санкт-Петербург,
Университетская наб. д.7-9.
Тел: +7 (812) 328-20-00
Эл.почта: spbu@spbu.ru
сайт: spbu.ru

Информацион
ные
материалы,
представленны
е для
проведения
исследования:

Копия информационного материала, размещенного по ссылке
на бумажном носителе – 5 л.

Информационные материалы подготовлены и переданы заказчиком в
качестве приложения к запросу

Общие положения

Ответственность за подготовку информационных материалов, предоставленных для
экспертного исследования (далее – исходные материалы), несет лицо, направившее запрос.
Эксперт отвечает за выражение профессионального мнения по поставленным перед ним
вопросам в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Экспертное исследование проведено в соответствии с законодательством РФ,
внутренними правилами, действующими в СПбГУ. Экспертное исследование было
спланировано, проведено с учетом обеспечения разумной уверенности в полноте и
достоверности исходных материалов для выражения экспертного суждения и, в том числе,
включало в себя: а) изучение доказательств, подтверждающих значение и раскрытие
информации в предоставленных исходных материалах; б) оценку принципов и методов
создания исходных материалов; в) определение главных оценочных значений,
представленных в исходных материалах; г) оценку общего представления об исходных
материалах.

Датой экспертного заключения является дата окончания экспертного исследования.
По изменениям состава и содержания исходных материалов, которые могут иметь место



после окончания экспертного исследования, экспертная организация ответственности не несет.

Вопросы, поставленные перед экспертной организацией

Экспертное исследование направлено на выражение мнения во всех существенных отношениях по поставленным перед экспертной организацией вопросам:

1. Содержатся ли в представленных на исследование информационных материалах признаки распространения недостоверной и ложной информации, которая противоречит сообщениям достоверных источников?

2. Содержатся ли в представленных на исследование информационных материалах признаки ошибочного представления о преувеличении размеров потерь Вооруженных сил Российской Федерации в ходе специальной военной операции по защите Донбасса?

Перечень научных и иных источников, использованных для ответа на поставленные вопросы:

1. Публикация информационного агентства «Невские Новости» (свидетельство о регистрации СМИ Эл № ФС 77 - 72502) от 12 апреля 2022 года «Гражданские больницы Петербурга начнут принимать раненых участников спецоперации», размещенное в сети интернет по адресу: https://nevnov.ru/22930409-grazhdanskije_bol_nitsi_peterburga_nachnut_prinimat_ranenih_uchastnikov_spetsoperatsii, дата обращения – 24.05.2022.

2. Аудиозапись интервью губернатора Санкт-Петербурга А.Д. Беглова «Радио России» от 11.04.2022г., размещенное в сети интернет по адресу: <https://www.gov.spb.ru/press/audio/189/>, дата обращения – 24.05.2022.

3. Публикация от 07.04.2022г. на официальном портале администрации Санкт-Петербурга «Губернатор обсудил с начальником Военно-медицинской академии перспективы развития лечебного учреждения» <https://www.gov.spb.ru/press/governor/235108/>, дата обращения – 24.05.2022.

4. Большой толковый словарь русского языка / под ред. С.А. Кузнецова. СПб, Норинт, 1998.

5. Галяшина И.А. Лингвистика vs экстремизма: В помощь судьям, следователям, экспертам / под ред. проф. М.В. Горбаневского. – М.: Юридический мир, 2005.

6. Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка / Российская академия наук. Институт русского языка имени В. В. Виноградова. — 4-е изд., доп. — М.: Азбуковник, 1997. — 944 с.

Перечень понятий, использованных в ходе исследования (в соответствии с перечисленными в Экспертном заключении научными и иными источниками):

Высказывание – 1. к Высказывать и Высказываться. 2. обычно мн.: высказывания. Высказанное мнение, суждение (Словарь Кузнецова).

Ложный - содержащий ложь, ошибочный, неправильный. Мнимый, намеренно выдаваемый за истинное. Вызванный ошибочными представлениями о нравственности, предрассудками (Толковый словарь Ожегова).



Информация (сведения) – совокупность языковых высказываний о мире, событиях и о положении дел, об отношении отправителя информации к этим событиям. Информация может быть: *фактологической* – о конкретных ситуациях, происшествиях или событиях, о поступках или поведении физического лица, о деятельности лица юридического; *обобщающей* – о типичных событиях, типичном поведении типичных представителей каких-либо групп, о житейских обычаях; *оценочной* – о качествах и поступках людей, о ситуациях или событиях, которые в какой-либо картине мира, в какой-либо ценностной системе описываются как хорошие или плохие (в конкретных разновидностях добра или зла: сенсорного, рационального, эмоционального, социального, утилитарного, этического, эстетического); *концептуальной* – теоретико-аналитическая информация о природных или социальных закономерностях, *директивной* – организующая поведение людей (Галяшина И.А. Лингвистика vs экстремизма).

Ошибочный - содержащий в себе ошибку, являющийся ошибкой (Толковый словарь Ожегова).

Публикация – 1. к Опубликовать. 2. То, что опубликовано, напечатано (Словарь Кузнецова).

Содержание исследования

Экспертное исследование заключалось в содержательном сравнительном анализе текста публикации от 12 апреля 2022 года информационного агентства

размещенного под заголовком «Гражданские больницы Петербурга начнут принимать раненых участников спецоперации» в сети интернет по адресу:

(дата обращения к ссылке – 24.05.2022) аудиозаписи интервью губернатора Санкт-Петербурга А.Д. Беглова «Радио России», размещенного в общем доступе в сети Интернет по адресу:

и публикации от 07.04.2022 на официальном портале администрации Санкт-Петербурга

При производстве исследования использовался метод сравнительного анализа содержания представленных для изучения текстов, лексико-семантический анализ и анализ коммуникативной организации высказываний.

Сравнительный анализ показал существенные смысловые расхождения исходной аудиозаписи интервью губернатора Санкт-Петербурга А.Д. Беглова и интерпретации высказываний губернатора Санкт-Петербурга, опубликованной информационным агентством. В частности, губернатор Санкт-Петербурга отметил в данном интервью: «Хотел бы в нашем эфире поблагодарить петербургских деятелей культуры. На днях они приняли участие в акции «Лучшим воинам мира». Пришли в больничные палаты к раненым, находящимся на лечении в нашем городе, пели им песни, читали стихи. Город сделает всё, что потребует для восстановления здоровья наших солдат и офицеров, окажем помощь и поддержку. Мы готовы расширить взаимодействие армейских и гражданских медучреждений Петербурга, договорились об этом с командованием Военно-медицинской Академии. Хочу сказать спасибо всем петербуржцам, кто сегодня несёт в госпитали передачу бойцам. Поддержка военной спецоперации в нас растёт день ото дня, усиливается сплочение вокруг нашего Президента, также мы видим рост доверия к правительству России».



Таким образом, губернатор Санкт-Петербурга сделал акцент на оказании помощи раненым военнослужащим и эффективном взаимодействии в решении этой задачи «армейских и гражданских медучреждений Петербурга». В указанном материале не было никакой информации о фактах или намерениях размещать раненых военнослужащих в гражданских медицинских учреждениях Санкт-Петербурга.

Особое внимание обращает на себя заголовок публикации информационного агентства «Гражданские больницы Петербурга начнут принимать раненых участников спецоперации», смысл которого очевидно заключается в доведении до читателей информационного посыла о переполнении военных госпиталей и необходимости привлечения гражданских больниц к лечению раненых участников специальной военной операции. Учитывая тот факт, что заголовок публикации всегда привлекает внимание читателя и является смыслообразующей частью публикации, кратко отражающей ее содержание, можно констатировать не случайный, а целенаправленный выбор именно такой формулировки заголовка публикации ее автором. Т. о. заголовок публикации содержит противоположный высказываниям губернатора Санкт-Петербурга А.Д. Беглова смысл, не соответствует исходному содержанию высказываний А.Д. Беглова и может быть признан как распространение недостоверной и ложной информации, которая противоречит сообщениям достоверных источников. Смысл данного заголовка (военные госпитали не справляются с потоком раненых и появилась необходимость их размещения в гражданских больницах) формирует у читателя ошибочное представление о преувеличении размеров потерь Вооруженных сил Российской Федерации в ходе специальной военной операции по защите Донбасса.

Текст публикации информационного агентства, которому был предпослан рассмотренный выше заголовок, содержит следующие суждения: «Медики Петербурга будут помогать лечить солдат и офицеров, которые были ранены в ходе спецоперации. Об этом в эфире заявил губернатор Петербурга Александр Беглов. Более того, он отметил, что город договорился с командованием Военно-медицинской академии о расширении взаимодействия армейских и гражданских медучреждений Петербурга». Смысловая направленность данного текста никак не опровергает заголовок, а напротив развивает указанную выше мысль о фактах или намерениях размещать раненых военнослужащих в гражданских медицинских учреждениях, вводя читателя в заблуждение относительно смысла и фактического содержания высказываний губернатора Санкт-Петербурга А.Д. Беглова.

Выводы

В представленных на исследование информационных материалах содержатся признаки распространения недостоверной и ложной информации, противоречащей сообщениям достоверных источников. Прагматическая направленность исследованных материалов состоит в формировании у читателей (слушателей) ошибочного представления о преувеличении размеров потерь Вооруженных сил Российской Федерации в ходе специальной военной операции по защите Донбасса.

Заключение

Вопрос 1: Содержатся ли в представленных на исследование информационных материалах признаки распространения недостоверной и ложной информации, которая противоречит сообщениям достоверных источников?



Ответ на вопрос 1: В представленных на исследование информационных материалах содержатся признаки распространения недостоверной и ложной информации, которая противоречит сообщениям достоверных источников.

Вопрос 2: Содержатся ли в представленных на исследование информационных материалах признаки ошибочного представления о преувеличении размеров потерь Вооруженных сил Российской Федерации в ходе специальной военной операции по защите Донбасса?

Ответ на вопрос 2: В представленных на исследование информационных материалах содержатся признаки ошибочного представления о преувеличении размеров потерь Вооруженных сил Российской Федерации в ходе специальной военной операции по защите Донбасса.

Исследование в объеме 5 страниц.

Директор Центра экспертиз

А.В. Попов

В документе прошито, пронумеровано 5 (пять) листов.

Директор Центра экспертиз Александр А.В. Попов

Дата 25.05.2022 г.

